
 
 

 

Η έντονη ατμοσφαιρική ρύπανση στις περισσότερες πόλεις προκαλεί ασθένειες που οδηγούν 

στο θάνατο επτά εκατομμύρια ανθρώπους παγκοσμίως, σύμφωνα με στοιχεία που δημο-

σίευσε το 2015 ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ), γεγονός που τον ανάγκασε να 

προβεί σε έκκληση προς τις κυβερνήσεις για την άμεση λήψη μέτρων με σκοπό την αντι-

μετώπιση του προβλήματος.   

Και ενώ το Νέο Δελχί, η πόλη με τη μεγαλύτερη ατμοσφαιρική ρύπανση σύμφωνα με τον 

ΠΟΥ, ανακοίνωσε μέτρα από την 1η Ιανουαρίου για την αντιμετώπιση του προβλήματος και η 

κυβέρνηση της Κίνας ανακοίνωσε τον Ιανουάριο ότι θα σταματήσει η χρήση του άνθρακα 

στο Πεκίνο και τα περίχωρά του μέχρι το 2020, ας θυμηθούμε κάποιες από τις ειδήσεις που 

απασχόλησαν τον Τύπο, το Δεκέμβριο του 2015, το μήνα  που γινόταν στο Παρίσι η Παγκό-

σμια Διάσκεψη για το Κλίμα.  
 

 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΣΕ ΜΙΛΑΝΟ ΚΑΙ ΡΩΜΗ, τις τελευταίες μέρες 

του 2015, εξαιτίας της έντονης ατμοσφαιρικής ρύπανσης.  

 ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ για αποφυγή της χρήσης  

τζακιών, θερμαστρών στερεών καυσίμων και βιομάζας κατά το διάστημα 23-25/12/2015, μετά τις πολύ 

υψηλές συγκεντρώσεις αιωρούμενων μικροσωματιδίων που καταγράφηκαν στην ατμόσφαιρα του 

λεκανοπεδίου Αττικής.   

 ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΣΤΟ ΣΕΡΑΓΕΒΟ στις 24/12/15, λόγω της αυξημένης ατμοσφαιρικής 

ρύπανσης από την οποία υποφέρει το Σεράγεβο και πολλές άλλες πόλεις της Βοσνίας (π.χ. Λούκαβατς, 

Τούζλα). Είναι χαρακτηριστικό ότι ο δείκτης που μετρά την ποιότητα του αέρα έφτασε στις 24/12 στο 

Σεράγεβο στο 94, τιμή που αντιστοιχεί σε «πορτοκαλί επίπεδο», ενώ αρκετές μέρες του Δεκεμβρίου, ο 

δείκτης κυμαινόταν σε πολύ υψηλά επίπεδα, ξεπερνώντας ακόμη και το 300. Να σημειωθεί ότι σε 

κανονικές συνθήκες η τιμή του δείκτη κυμαίνεται από 0 μέχρι 50.    



 

 
 

 
 

 

Οι αρχές του Σεράγεβο αποφάσισαν να κλείσουν τα δημοτικά και τα γυμνάσια της πόλης, ενώ το 

δημοτικό συμβούλιο ζήτησε να ξεκινήσουν κατά μια εβδομάδα νωρίτερα οι χειμερινές διακοπές των 

σχολείων. Επειδή στο Σεράγεβο ο δείκτης κυμαίνεται σε υψηλά επίπεδα και συχνά ξεπερνά ακόμη και 

την τιμή 300, οι υγειονομικές υπηρεσίες καλούν τακτικά τους κατοίκους, ιδίως τους ασθενείς, τις 

έγκυες και τα μικρά παιδιά, να περιορίζουν τις μετακινήσεις τους στην πόλη. Η ρύπανση στο Σεράγεβο 

προκαλείται από τις εκπομπές καυσαερίων και τη χρήση άνθρακα για θέρμανση, ενώ η γεωγραφική 

θέση της πόλης και τα βουνά που την περιβάλλουν δυσχεραίνουν την κυκλοφορία και ανανέωση του 

αέρα όταν δε φυσά.  

 

 ΚΟΚΚΙΝΟΙ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΙ ΣΤΟ ΠΕΚΙΝΟ, 

όπου οι κάτοικοι υποφέρουν από την έντο-

νη ατμοσφαιρική ρύπανση. Το Πεκίνο είχε 

κηρύξει στις αρχές Δεκεμβρίου τον πρώτο 

κόκκινο συναγερμό - το υψηλότερο επίπε-

δο συναγερμού - ένα δεύτερο λίγο αργότε-

ρα, ενώ αγνόησε το  νέφος της αιθαλομί-

χλης που τύλιξε την πόλη τα Χριστούγεννα. 
  

Εξαιτίας του συναγερμού οι αρχές ανακοί-

νωσαν σειρά μέτρων, μεταξύ των οποίων 

κλείσιμο των πιο ρυπογόνων εργοστασίων, 

αναστολή των μαθημάτων των σχολείων, 

προσωρινή απόσυρση από την κυκλοφορία 

του 30% των υπηρεσιακών οχημάτων του 

δήμου του Πεκίνου και εφαρμογή εκ περι-

τροπής κυκλοφορίας όλων των ιδιωτικών 

και επίσημων αυτοκινήτων, με εξαίρεση τα 

ηλεκτρικά αυτοκίνητα.   

Αυτή η απόφαση του δήμου του Πεκίνου 

προκάλεσε ένα φαινόμενο «ντόμινο», με 

αποτέλεσμα πολλές πόλεις στην Ανατολική 

και στη Βόρεια Κίνα να εκδώσουν στη συ-

νέχεια τους δικούς τους συναγερμούς.    
 

Κατά το 2015 το Πεκίνο έζησε 179 μέρες 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης, σύμφωνα με την 

εφημερίδα Global Times, που επικαλείται 

το Δημοτικό Γραφείο Περιβαλλοντικής 

Προστασίας.  

Η συγκέντρωση των επικίνδυνων μικρο-

σωματιδίων διαμέτρου 2,5 μικρά, που 

διεισδύουν βαθειά μέσα στους πνεύμονες, 

έφθασε τα 80,6 μικρογραμμάρια ανά m3 

κατά μέσο όρο την ημέρα κατά το 2015, 

δηλαδή ήταν 8 φορές μεγαλύτερη από το 

όριο των 10 μικρογραμμαρίων που συνιστά 

ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας για μια 

μεσαία έκθεση τον χρόνο.  

 

Το πρόβλημα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης είναι παγκόσμιο και επηρεάζει αρνητικά την 

ποιότητα της ζωής και την υγεία μας. Αξίζει να βρούμε τρόπους για να την 

αντιμετωπίσουμε και να βελτιώσουμε την ποιότητα του αέρα που αναπνέουμε.                     
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